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利用资产负债表判断

上市公司的资产质量
和市场状况

张瑞芳

（一）如何判断上市公司的资产质量

在上市公司资产负债表的资产方存在几项特殊意义上

的资产，如“待摊费用”、“待处理流动资产净损失”、“待处理

固定资产净损失”、“递延资产”和“递延税款借项”。如果这

些资产在资产总额中所占的比重较大，则说明该上市公司

的资产质量较差。

在上市公司资产负债表的资产方还存在几项特殊意义

上的准备项目，如“短期投资跌价准备”、“坏账准备”、“存货

跌价准备”和“长期投资减值准备”。其中“短期投资跌价准

备”与“短期投资”的比值反映了上市公司短期投资的套牢

程度；如果在坏账准备的计提方法上采用的是赊销净额百

分比法或账龄分析法，其“坏账准备”与“应收账款”的比值

则反映了上市公司未来坏账损失的发生程度；“存货跌价准

备”与“存货”的比值反映了上市公司库存存货的冷背程度；

“长期投资减值准备”与“长期投资”的比值反映了上市公司

长期投资的永久性损失程度。
（二）如何判断上市公司所处的市场状况

在上市公司资产负债表的资产方存在 “应收账款”和

“应收票据”这两个资产项目，其负债和股东权益方还存在

一个“预收账款”项目。如果“应收账款”和“应收票据”之和

远远大于“预收账款”，说明上市公司的产品市场可能是一

个买方市场，产品销售的难度较大；反之，如果“应收账款”

和“应收票据”之和远远小于“预收账款”，则说明上市公司

的产品市场可能是一个卖方市场，其产品销售的市场前景

看好。与此对应，在上市公司资产负债表的负债和股东权益

方存在“应付账款”和“应付票据”这两个负债项目，其资产

方还存在“预付账款”这一资产项目。如果“应付账款”和“应

付票据”之和远远大于“预付账款”，说明上市公司的原材料

市场可能是一 个买方市场，其原材料供应充足；反之，如果

“应付账款”和“应付票据”之和远远小于“预付账款”，说明

上市公司的原材料市场可能是一 个卖方市场或该上市公司

的财务信誉差。

将上市公司的“应收账款”、“应收票据”和“预收账款”

以及“应付账款”、“应付票据”和“预付账款”结合起来分析，

则会发现更为有用的信息。如果“应付账款”、“应付票据”之

和远远大于“预付账款”的同时，其“应收账款”、“应收票据”

之和又远远小于其“预收账款”，说明该上市公司使用非稀

缺资源生产了稀缺产品，其技术含量高，其产品的市场前景

特别看好；反之，如果“应付账款”、“应付票据”之和远远小

于“预付账款”的同时，“应收账款”、“应收票据”之和又远远

大于其“预收账款”，说明该上市公司可能使用稀缺资源生

产了非稀缺产品，其技术含量低，其产品的市场前景则看淡

（这里排除了管理因素）。

对一些项目，如待摊费用，它是否足额及时摊销，对收

益性支出的影响颇大。有的公司为了减轻本期的支出，本应

该本期摊销的费用往往推至以后会计期间。又如待处理固

定资产净损失，按规定，在未报经批准前，要先行挂账，经审

查批准后方可转为营业外支出。若该项目数额巨大，除去正

常原因，可视为企业管理上存在问题。

有些科目是一一对应的关系，看的时候除了单独了解

其含义，最好也能一一对应来看，否则有的问题会被忽略。
比如应收账款，虽然在市场经济下，允许适量应收账款的存

在，但大量的应收账款往往会变成呆账。因此我们有必要设

立一个备抵科目。应收账款的增加只不过虚增了企业的资

产，利润没有实际的增长。另外像存货，有的生产企业的存

货大得惊人，虽然表面上资产大幅增长，利润的实现却是个

未知数。在会计上忽略其潜在影响，在财务上留有盲区，会

影响到管理的科学决策。

（作者单位：深圳市交通局）
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关于加强会计集中

核算工作的几点建议

张士堂  马 喆

会计集中核算是会计委派制的高级形式，是会计管理

体制的一项重大改革，实行会计集中核算，一方面有利于规

范会计基础工作，提高会计信息质量；另一方面有利于加强
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预算外资金管理，从源头上预防和治理腐败。但作为一项全

新的制度，会计集中核算还有待进一步完善，笔者试就会计

集中核算形式下如何加强财政监督谈几点建议。

一、加强预算控制

1 、量入为出，建立超预算预警机制。以核算单位的正式

预算以及追加预算为依据，结合各级财政部门对口业务处

室的用款计划表，对各单位的支出情况进行监督，建立超预

算预警机制。具体做法是：设置预算控制备查簿，逐月登记

单位的年度预算 、财政拨款数以 及实际支出数，必要时可以

按旬登记。单位报账时，如支出已达预算限额则发出预警信

号，核算中心在保证急事急办、特事特办的原则下，可通知

单位暂停报账。同时，对各单位的暂存款、暂付款以及其他

应收款、其他应付款项应加强检查对账，及时催促单位对挂

账的款项予以清理。

2、加强对行政支出挤占事业费的监督。有的单位既有

行政编制又有事业编制，同时设置行政和事业两套账。由于

行政经费比较紧张或其他原因，有些单位便将本应在行政

账上列支的款项列在了事业账上，造成事实上的挤占事业

费。由于现实情况中很难划分两者的界限，因此，核算中心

应按照经济业务的基本性质和权责发生制的原则做出正确

的判断，最大限度地避免挤占事业费现象的发生。
3、坚持专款专用的原则。核算中心应将各种专款的性

质、用途和金额详细登记在专用备查簿中并将该备查薄存

放在审核会计处。报账时坚持专款专用的原则，以专用备查

簿为依据来审核每笔开支是否属于该笔专款，对于不符合

专款性质和用途的坚决拒付。另外，记账科目的设置也应考

虑到专款的特殊性，采取为各专款设置明细账或采取项目

核算的办法记账，以满足各核算单位对专款的核算要求。同

时，核算中心应随时掌握核算单位各项专款的使用进度和

结存情况，以防超支。

二、加强内部制度建设

核算中心的工作如果出现疏漏，很可能会给国家造成

重大损失，因此，应加强内部管理，制定严格的管理制度并

切实执行。包括：1 、建立明确的奖惩机制，充分调动员工的

积极性。2、强化落实内部牵制制度，各岗位各负其责，互相

牵制，互相监督。3、建立完善各项登记制度，以备需要时查

询。

三、加强对核算单位购置和管理固定资产的监督

由于行政事业单位以前普遍存在对固定资产“重购置，

轻管理”的现象，且现行固定资产的界定标准不够详细，与

实际操作存在差距，因此给固定资产的管理与监督带来了

一定的困难。实行会计集中核算后，核算中心应建立固定资

产分类账，定期与各核算单位的固定资产实物对账，严格做

到账证相符、账账相符和账实相符。对造成固定资产损失

的有关责任人应进行责任追究，严重的还应追究法律责任，

坚决查堵固定资产管理漏洞，防止国有资产流失。

四、确定完整的集中核算资金范围

会计核算中心成立时规定了纳入集中核算的资金范

围包括四部分：一 是财政拨款，包括行政经费、事业费及专

项经费；二是中央部委及省有关部门等专项拨款；三是纳入

单位收支范围的预算外资金；四是其他收入，包括行政性收

费、罚没收入等。从理论上来说已涵盖了财政性资金的全

部。但是，由于诸多原因，目前仍有一些核算中心纳入的资

金并不完整，不能全面地对财政资金的运行过程进行反映

和监督，致使监督留有死角。因此，各级政府应积极创造条

件，尽早将全部财政性资金纳入集中核算的监督之下。

五、采取灵活多样的方式加强监督

由于目前经济环境复杂，一些舞弊事项从报账发票本

身很难发现问题，这就要求核算中心充分发挥事中监督的

职能，采取灵活多样的方式加强监督，比如问询、函证、市场

调查等办法，力求从源头上制止腐败，把好财政资金支出

关。同时核算中心应加强和各核算单位的联系与交流，随

时了解单位情况的变化，做到审核时既依法办事，又实事

求是。

（作者单位：西安市市级 机关会计核 算中心）
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知识经济时代我国企业
财务控制权安排的转变

胡志勇

知识经济是继农业经济、工业经济之后出现的一种崭

新的经济形态。在工业经济时代，知识资源所有者更依赖于

物质资本尤其是财务资本才能实现利益最大化。而在知识

经济时代，情况却恰恰相反，财务资本所有者更依赖于知识

资源而获利。这些都充分表明，知识经济时代的来临，使企

业契约各方的相对实力和地位发生了明显变化，财务资源
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